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P e cele bune să le păs t r ăm, pe eele rele să l e lăpădăm 

Am fost de sfintele sărbători ale 
Crăciunului la noi în sat. Am ajuna în 
ajun, aproape pe'nsorate. Cete de copii 
eolindâtori treceau dela o fereastră la 
alta să vestească, în graiul lor sfielnic, 
oa o luminiţă oe se scinge, Naşterea 
Mântuitorului. Unii erau îmbrăcaţi în 
doare oi albi, ca zăpada oe se lăsase 
din belşug peste sat. Alţii erau împe
striţaţi, cu pantaloni de cartoane cum
părate din oraş ori de lână cernită cu 
coajă de arini. Când am intrat în sat, 
pe drumul oe vine dinspre Valea Mare, 
am întâlnit tocmai unul dintre aceştia, 
ârabrăcat pe ungurime, şi fără să vreau 
aa'am oprit o clipă locului. — Doar n'oi 
fi greşit drumul, — mă gândeam — 
să nimeresc în satTunguresc. 

— Ne-am „domnit" şi noi domni-
şorule, — mă lămureşte în drum un 
zuoş-bătrân, amintindu-şi ou amără
ciune de când era şi el mărunt cât un 
pociump, când îl îmbrăca lelea Ioana 
cu cămaşă împătimită şi aibă ca lap
tele, in care a cusut odată cu „puii" 
şi toată dragostea ei pentru copil. — 
Astăzi mamele mai bucuros îşi îmbracă 
odraslele cu cartoane dela oraş, cusute 
pe bani frumuşei de jupâneasa. Ş'apoi 
să-1 vezi, nici tu domn, nici ţăran. 
Pestriţă lume „domnişorule", şi la haine 
şi la suflet. 

Ne-am despărţit la poarta casei 
noastre. LA s'a dus mai departe, spre 
casă, să-şi toarcă singur firul smuls 
din eaeral copilăriei. L-am privit peste 
poartă, privind parcă tinereţa lui. Mai 
limpede decât zilele pe cari le-am a-
juns noi. 

Am intrat în casă ca atunci când 
oram mic. Am ascultat colindele co
piilor şi câtorva le-am împărţit însumi 
eolăoeii. 

Dupăce a'a înserat bine, a început 
mişcare mare pe la noi. Unul era mereu 
de pază, să vadă când va sosi „turca". 
Aşa aşteptare nu-mi mai amintesc de
cât la Bobotează, când umblă popa cu 
crucea la botez. Mă gândeam de când 
eram mai mi o că oare ce însemnare să 
aibă matahala aceea înzorzonata, spe
rietoare de copii, aşteptată în seara de 
Ajun, ca popa la botez. In minte mi-a 
rămas aşa. Un măgar învelit în covoare 
frumoase, cu clopoţei pe şira spinării, 
o'o gură ce se'nvârte purtată parcă de 

necuratul. Un măgar mai sprinten, care 
sare mereu, îşi dă eapui îndărăt şi 
se uită urit la copii. Pe unde trece, 
plâng copiii ca soţiile când le-au plecat 
bărbaţii la răsboiu. 

In anul acesta ra'am gândit să 
stau de vorbă cu vreun fecior, cu 
vreunul din cei mai mari dela turcă. 
Şi prilejul mi-s'a dat. A venit chiar a-
casâ, câ stă pe la noi o nepoată mică 
de însă nu vorbeşte cum se cade. A 
venit s'o poftească şi pe ea la turcă, 
deoarece aşa-i obiceiul. Şi mama fie
cărei poftite îi măreşte grămada din 
coş o'un ou. L'am întrebat pe voinic, 
răguşit, de abia mai vorbea, şi cu ochii 
umflaţi de nesomn: 

— Oe faceţi cu ouăle câştigate, 
voinice ? 

— Oe s l facem domnişorule, — 
mi-a răspunn bucuros flăcăul. (Am şti
ricit mai târziu câ-1 muncea gândul să 
mă poftească şi pe mine la turcă şi 
n'avea destul curaj). Le strângem cu 
celelalte câştiguri din seara de Ajun. — 
Şi cât aţi câştigat atunci? — Aproape 
două mii de Lei şi peste o sută de co
laci cât roatele de mari. — Şi ce fa
ceţi cu câştigurile acestea? — Apoi ne 
petrecem în zilele de Crăciun, noi şi 
cei poftiţi, mâncăm, jucăm şi ne pe
trecem pânăce cheltuim ce-am câştigat. 

Am râs amarnic, din toate înche
ieturile. Voinicul a râs şi el, crezând 
câ râd de isteţimea lui şi a tovarăşilor, 
şi a plecat poftind cu glas răguşit, 
sănătate bună. 

Am auzit mai târaiu o'&u mai 
umblat prin sat o ceată de colindători, 
în grup. Oâţiva voinici cari strângeau 
să facă o fanfară în comună. Gând 
bun şi frumos. Şi-au câşfcigat la co
lindat ceva mai puţin de jumătate decât 
oei ou turca. 

Şi mă gândeam, cum aş spune să 
mă audă toţi, că fac rău atunci când 
păstrează obiceiuri vechi şi rele şi se 
lapâdă de obiceiurile vechi dar bune. 
Fac rău mamele care-şi împestriţează 
copiii cu cartoane dela oraş, părăsind . 
obiceiul vechiu când mama însăşi cosea 
hăinuţele copilului, din pânză de ea ţe
sută. Şi fac rău gospodarii cari dau la 
turcă de două ori cât pentru un gând 
frumos şi bun. M'am gândit s'o spun. 

Când am văzut insă feciorul cu vocea 
răguşită, cu ochii umflaţi de nesomn, 
m'am temut să nu grâesc în pustiu. Şi 
rni-aci zis: Laa c'o să le scriu scrisoare. 
Ş'am făcut-o! 

j&. Orian 

Răsboiul din Abisinia 
văzut la faţa locului de un englez 

In zilele treente s'a întors din Abisinia 
un tinăr englez, Roland 1. Falk, trimis 
acolo cu avionul, să fotografieze luptele 
dintre Negri şi Italieni. In drum spre casă 
el a făcut o cobortre in Budapesta, unde 
gazetarii l-au ispitit asupra celor văzute. 
Ziaristul englez a spus lucruri ou prea 
strălucite despre, ţara şi poporul Abisiniei. 

— Am stat trei luni de zile la Djibuti 
şi deacolo aproape In fiecare zi am sburat 
cu maşina peste ţinuturile Abisiniei, peste 
oraşele Diredaua, Harrar şi Addis-Abeba, 
capitala Etiopenilor. Am căutat să găsesc 
răsboiul şi aproape nu l-am găsit. Abisi-
nienii nu se luptă, ei se ascund. E un 
răsboiu ciudat cel din Africa. Soldaţi şi 
trupe nu se cam văd. Mulţi dintre Negri 
poate nici nu ştiu că ei au răsboiu ca 
Albii. Cei cari ştiu, arată o ură cumplită 
în potriva tuturor oamenilor albi, nu numai 
a Italienilor, şi zic: T e omul alb să-1 ucizi, 
când ai cel dintâi prilej bun pentru a-
ceasta! 

Trimişii unor mari jurnale europene 
au şi plecat acasă, că n'au ce scrie des
pre răsboiu. Acolo pare mai mult un jos 
de »v'aţi ascuns* între soldaţii lui Musso-
lini. Italienii s'ar bate şi n'au ca cine. Se 
bat cu apele, cu ploile, cu munţii, cu 
pustietăţile. Ziariştii n'au ce vedea. 

— Căldura-i îngiozitoare acolo. Şi 
muştele I Căldură şi muşte, multă murdărie 
şi oameni înapoiaţi, asta am văzut-o trei 
luni de zile in Africa. Şi sărăcie fără capăt. 

Gazetarul englez care a vorbit astfel 
despre Abisinia, s'a plâns şi că n'a putut 
avea o locuinţă, un hotel cât de cât, ca 
în Europa, n'a avut unde face o baie, n'a 
avut un cinematograf, de cari nu sunt de
cât două în toată Abisinia, la Addis-Abeba, 
dar şi acelea foarte rămase de lume. £ 
uşor de înţeles că un englez, deprins cu 
viaţa îndestulată din ţara lui, să nu gă
sească pe plac Etiopia cea înapoiată şi 
>barbară«, cum îi zice el. Din celea ce 
spune, de luat in seamă sunt doar' ştirile 
despre răsboiu, care, precum pare, nn e 
tocmai aşa cum îl înfăţişează ştirile din 
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saarile jurnale. Italienii an de furcă mai 
mnlt cu pustiurile şicuncşte bieţi oameni 
necăjiţi, Ia spatele cărora stan tot euro
peni, cari apără Abisinia de Italieni, spre 
a le rămânea lor In mână. 

Tâlcuirea evangheliei duminecii 
Dumineca XXIX. după 

Rusalii sau a XII-a după 
înălţarea sfintei Cruc 
(Luca -17, 12-19). 

12. In vremea aceea Intrând Isus 
într'un sat, l-au întâmpinat sece băr
baţi leproşi, cari stau departe / 

In cel mai de pe urmă drum pe care 
1-a tăcut Isus la Ierusalim, pe când trecea 
tocmai printre Samaria şi Galilea, aşadară 
pe an drum care, o bucată de vreme, 
ducea printre cele două ţărişoare, intrând 
într'un sat, poate fn Ginaea (astăzi Dşenin), 
l-au întâmpinat zece bărbaţi leproşi. 

Lepra este o boală grea şi scârboasă, 
foarte lipicioasă, care nu se poate vindeca 
aici astăzi, cu toată Înaintarea ştiinţei mo
derne. Pe întreg trupul se fac nişte um
flături mari şi urâte, cari pe urmă dau în 
putreziciune, până când, in curs de 1—18 
ani, în sfârşit 11 omoară pe om. 

In Vechiul Testament erau legi anume 
cari porunceau ca leproşii să se retragă 
dintre oameni, să locuiască la margine de 
sat ori de oraş, să umble cu hainele rupte 
fn dreptul pieptului, cu perii capului ne
pieptănaţi, cu barba ascunsă, agrăind pe 
ceice li întâlnesc cu cuvintele: »necurat«. 
Ceice se curăţeau de lepră—ceeacesein-

Foiţa „UNIRII POPORULUI" 

Cei doi cărăbuşi 
Diatr'ua lan de grâu, în care până'n zori dor-

[mise duşi, 
Au eşit la drum odată doi gftlcevnici cărăbuşi, 
Cari, luându-se la cearta, au pornit bâtae'n drum, 
Fiecare glăsuiadu-şi: »Ifi arăt eu ţie-acum; 
N'atn să te mai las din braţe până ce nu te 

[sugrum 1...« 

împrejurul lor, pe spice, pe cicori şi pe aglici, 
Martore de groază pline, priveau gâze şi furnici 
Şi-auzeau nebunul scrâşnet ce se'ngemăna sub cer, 
Al vitejilor năprasnici şi cu platoşe de fier: 

— Scris de cer e'n cartea sorţii: dintre noi azi 
[unul moare; 

Pentru amândoi, in viaţă, nu mai este loc -
[sub soare! 

— Tu muri-vei, vierme negru, ca să nu-mi mai 
[stai în îaţâl 

. — Ba muri-vei tu, năpârcă! Ia-ţi adio dela viaţă... 

Şi cu largile lor foarfeci apucftndu-se de gât, 
Ei s'au strâns până'ntr'atât, 
încât ochii le ieşise, plini de ne'mpăcată ură, — 
Duşmănia lor din suflet ne mai cunoscând măsură. 

tâmpla însă, ca şi astăzi, din cale afară 
de rar — erau obligaţi să meargă Ia preotul, 
care apoi li declara curaţi şi-i Introducea 
din nou în societatea oamenilor. Căsăto
riţii, dintre cari se umplea unul de lepră, 
erau declaraţi divorţaţi, fiindcă leprosul 
era mort pentru lume. 

Biserica catolică s'a îngrijit totdeauna 
de leproşi. încă sf. Vasile cel Mare zidise 
un spital în care se afla o despărţitură 
rezervată pentru leproşi. Cei mai vestiţi 
apostoli ai leproşilor sunt preoţii catolici 
Damian Veuster şi Petru Donders. 

13. şi aceia au ridicat glas zi
când: 9Isuse, invăţătorule, milu-
ieşte-ne". 

Leproşii, cari au stat departe de Isus —-
dupăcum se poruncea la cartea Leviticului 
din Vechiul Testament, cap 13, stih 46 — 
văzându-1 pe Isus, l-au recunoscut, de a-
ceea i-au strigat > Invăţătorule*. 

14. Şi, văsându-i, le-a sis lor: 
„mergeţi de vă arătaţi preoţilor. Şi 
a fost, când mergeau ei, s'au curăţit. 

Pe leprosul, despre care ne vorbeşte 
sf. evanghelist Luca, la 5, 12—15, 1-a 
atins cu mâna zicând: >voiu, curăţeşte-te!« 
Şi îndată s'a dus lepra dela el. Pe urmă 
1-a trimis să se arete preotului. Cu aceştia 
purcede altfel. Mai întâi îi trimite să se 
arete preoţilor, şi numai pe drum îi cu
răţă şi vindecă de această boală groaznică. 
Preoţii purtau un fel de evidenţă în scris 
despre leproşii vindecaţi şi-i declarau, du
păcum am arătat mai sus, curăţiţi de 
lepră şi vrednici de a întră din nou în 
societatea oamenilor sănătoşi. 

15. Iară unul dintre dânşii, vâ
nând să s'a vindecat, s'a întors cu 
glas mare, mărind pe Dumnezeu, 
16. şi a căzut cu faţa la picioarele 
lui, mulţumindu-i; şi acela era Sa
mar ine an. 

Cei zece leproşi s'au vindecat pe cale 
şi au trebuit să observe vindecarea aceasta, 
că doară li-s'au vindecat ranele şi le-au 
căzut bubele. Cu toate acestea numai unul 

In aceiaşi clipă insă, un cal slobod fără frâu, 
Alergând în goana mare pe-acel drum, — sătul 

[de grâu, — 
A strivit într'o clipită, cu copita dinapoi 
Cărăbuşii amândoi, — 
Implinindu-le dorinţa subt al cerului înalt, 
Căci, în crâncenul asalt, 
Fiecare vrea cu ură, să'l sugrume pe cel'lalt,.. 

Filosof, atunci un greer, aciuat sub nişte pae, 
Zise celor ce văzuse a smintiţilor bătae: 

— Hei, prieteni, din aceasta iată ce'nţeles-am eu: 
Când tu, crud, loveşti în altul, — te loveşte 

[Dumnezeu.,, 
Va@SI@ M i l i t a m 

„De ce-o baţi?" 
Crâtmarul era un om rău — şi beţiv, 

se'aţelsge. Toate ceasurile zilalor iui, el asta 
făeea: stitta la t t jghta, rienta Ia servitorii 
splimftntaţi, înjura — şi, Ia răstimpuri, lovea 
eu cs-apuca. 

Mai osebit iasă, mama bătăilor era a«-
vastă-sa. O femet măruntă, gălbejiţi, cu oehii 
albiţi d« suferinţe, de nesomn, de nebunie. 

Se găsea vreun vesin cu inima înduioşaţi, 
eare-i spunea crâsmarului: 

— ,D« ee n'o mai c ru ţ i ? ' 
Atunei el isbaenei: 

se gândeşte să-i mulţumească lui Isus, da 
nici acela nu era Iudeu, ci Samarineaa. 
Cei 9 Iudei au considerat această vinde
care ca ceva dela sine înţeles, pe când 
Samarineanul şi-a dat seama că trebue să 
fie mulţumitor aceluia prin care a scăpat 
de surghiun şi de moartea sigură. Când 
un străin face, ceeace ar fi trebuit să facă 
ceice se lăudau că fac parte din poporul 
cel ales al lui Dumnezeu, aceasta numai 
măreşte vina celor 9. 

1 7 . Iară Isus, răspunzând, a sis: 
„au nu sece s'au curăţit} Dară cei 
nouă unde sunt? 18 . Nu s'a aflat 
să dea mărire lui Dumnezeu, fără 
numai acest străin?* 

In aceste cuvinte resp. întrebări este 
exprimată întreagă amărăciunea sufletului 
acelui mare patriot care a fost Isus. Câtă 
nerecunoştinţa în cei 9 leproşi curăţiţi si, 
peste tot, în poporul cel ales, şi câtă ba-
năcuviinţă şi simţ de dreptate în acel Sa-
marinean, care reprezintă aici neamurile 
păgâne întoarse la creştinism. 

19 Şi i-a sis lui: „scoală şi te 
du/ credinţa ta te-a mântuit". 

Pe cei nouă i-a mântuit credinţa lor 
numai de boala trupească — căci şi ei 
au crezut, fără îndoială, în Isus, altfel nu 
i-ar fi vindecat -— pe când pe acest Sa-
marinean 1-a mântuit credinţa sa şi de 
boalele sufleteşti. Cei dintâi nouă s'au 
vindecat de lepră, au rămas însă tot Iudei, 
pe când acest Samarinean s'a mai şi în-
creştinat devenind învăţăcel al Domnului. 

* * 
Cu acest prilej ar trebui să ne gândim, îna

inte de toate, la recunoştinţă şi la nerecunoştinţa, 
asemănându-ne cu cei 9 ieproşi ori cu cel unic. 
— Şi noi ne rugăm lui Dumnezeu când suntem 
necăjiţi, dar, dupăce ne-am mângâiat ori via-
decat, nici prin gând nu ne trece să fim şi recu
noscători. 

F ă r i n t e l © lu l lu 

Abonamentul 
la foaie se plăteşte înainte 

— Ce? S'o cru ţ? D a c i m pune masa fi 
ea să facă cava?... He-hsL. Pisior de drac!.,." 
şi Înjura apoi aşa de groaznic, încât feâsţit dia 
p r ivă l i s se ascundeau pe după butoaie, gâs -
ămi la oe-i aşteaptă. 

Şi doar femsea Ini muncea dia zori şi 
pâaă'n sos pis — pe când «1 stătea ta tejghea, 
bea şi înjura. 

Iar duş 1-8« vssinul îi spunea as®asta, îas ' 
ps erâşmar: sg săruta ou şi mai mare cruzime 
asupra fsmsii, gate, eu ochii şi mai albiţi ds 
spaimă, state», gemând sub pumnii tari su 
piatra. 

într'o si, pc câed afară era ploaie şi noroi* 
şi pe eSnd crâşmaruî cugsta sa răutate ee §1 
mai fasă îa jurul lui, uşa ¿8 geamuri murdare a 
crâşmei se deschise încet, şi ua sărman, eu 
privire blflaiii, intră... S§ nimerise să în erâşmă 
era numai crâşmarul. 

Păşind domol, străinul ajunse în dreptul 
tejghelei şi, ea oi t tni t de-un drum foarte lung 
z i se : 

— «Bună ziua, prietine....* 
Crâşmarul r id ie l privirea, cutremurat ds 

un fior: glasul aotsta nu semăna ea niciun glas 
omenesc Şi de ce oare, glasul acesta a venit 
ea ua vânt de primăvară pute sufletul lui 
eotropit de răutate?... 

Străinul privi adânc pe er lmar , şi dădu 
u ior dia cap... Doamnei... Ce privire!... C« «* 
abătea oare acolo îa fundurile limpezi ale o-
chilorl... 
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Nerecunoştinţa şi 
Nemulţumire» şi lipsa de judecată a oa-

roanilor a« arata, pe si os merge, tot mai lim
pede. 

Unii dintr® ţăranii slabi d« i r g î r — cari 
nainte de război, au aveau niei o palmă ds 
Ies utsde să-si gnaă pieiornl şi eari uzi sau 
vae-o eâteva jugăre de Bămâat, primita aprospe 
in dar deia Stat — ss revoltă «ând este vorba 
ds achitarea puţ ind dari, «sare faţă ds binefa
cerea primită în pămâst dela stat, ests atât da 
misă încât o poate achita fir* a-i simţi lipsa 
— in loo să judeec «ă folosul as IM dă acel 
pământ fgţa de mieu|ul impozit ps care îi re
clamă Statui Româas, ests inautit, ba ace! im-
impozit iî poate ashita aproape diatr 'o ferdela 
de porumb şi deei eu nna dintre sutuls de 
fsldsre pe sare ji-ie varsă su- belşug în ham
bare — lovsşts fără cruţare in ţara sa care 
i-a îraboglţit, ÎB România. 

Ssrii toiul acestor rânduri, ou durasrs a 
trebuit sâ obsarvs assssta, tocmai eând mer
geam şi vsneam deia biesrisă, şi ciulind urethea 
mei da aproape, aud pc usul dintre aceşti 
ţărani, sar® aud vre-o eâteva juglre da 
pământ şi faţă ds sare jugfr@ ss plâggsa, eă tre-
euesă plătească o dare, a cărei suma — după 
cum observasem — este atât de mie l faţă de avu
tul său, încât s is i n'ar merita să fie discutată. 
Şi ce s i vezi, eiae-i vinovatul p i n t r a plătirea 
acestei d i r i ? „Româsia", ba are neruşinarea de 
a dssoris paradisul stâpânirei trecute spunând 
eă „raai blm a fost sub unguri". Asest român 
care văzându-şi darul primit dsla Stat eu ochii 
şi care cu manile iui tşi culege roadă de pe 
aeel pimâ&î, pe care înainte de râsboi nu-1 
svea, îşi neagă conştiinţa şi, h r l a i t eu darul 
ei fruptul acelui pământ, !n loo de mulţumită, 
m revoltă, lovind la naţia şi în ţ s ra sa, care 
II ocroteşte şi ii hrăneşte. El face întocmai ca 
IzraiJ, pe care duaăce 1-a seos Dummzeu din 
pământul Eghiptului şi deci dia robie seo-
ţânda-1 la l ibsrtste, î-a hrănit cu mană !n pus
tiu, oferită dsa-drcptul delu Dumnezeu şi pe 

Crftşraarul tâca şi lăoă privirea in jos. • 
Âtuasi drumeţul, punând palma lui caldă 

fgate pumaul uratd sl crâşmaralui , li zise cu 
glas plâns: 

— „De ce-o baţi prietaa»?!.. 
Crâşmarul II zise: 
— „Ea p rişte a cu acesh?" şi avu o groaz

nică rut inare in sine. Cugetând a p , crâsmarul 
ovaprins de-o blajini spaimă, vâzu în jurul ca
pului străinului, licărind o lumină in cere. 

Vrn să zic*: „Doamnei...", fntmz&nd mâi
nile spre drumeţ, dar tutui se şterse atunei ea 
într 'ua vis. 

Rămaas erâfma goală... 
Cu mâinile clzute în jos, eu sufletul spul

berat şi cu privirea căutând in gol, erâamarul 
plângea, in tăcere, la tssjghta... 

Sluga 
Ua om avea o slugi . Era bună, cinstită 

şi fiu credinţă. Mai ales nu cârtia, aici împo
triva stăpâaului nici tmeotriva soartei, eare 
BH-1 făeuse âscât slugă. Cartea oare mâig ie , 
şi care-i spunea acolo, fntr'un Ioc că Dumne
zeu a dat fiecăruia talantul pe care a crezut 
Ei eă trebuc să-1 dea. Total esta ca omul să 
fie vrednic a-1 insati. 

Şi el — slaga — «Iuta să-1 Însutească. 
Stâpânul era mulţumit. O si» gură nemul

ţumire avea. Erau unele ceasuri din anumite 

lipsa de judecată 
esre mană «Ide însuşi cu?egându-o cu mâna sa 
a coastatat în fapt, eă natura eu i-a putut-o 
da, ci numai Dumaezsu. Acest Izrail du p i s ? 
s'a săturat a negat dumnussirea, sforţând pe 
Aros ss le verse un viţei de aur zicând „Aceş
tia sunt zeii t*i o Izraií», eare te-au seos pe 
tins dia pământul Eghiptului", iar pe Moisi, 
conducătorul s íu, era s ă i ucidă cu pictri. 

Aseşti oameni pentru a ss trezi din som
nul nerecunoştinţa a r trebui să arases o pri
vire serioasă asupra trecutului şi uşor se vor 
putea eosvisge că acelea bunuri cu cari ii sunt 
tizite hambarele şi pe cari ie primeţte de pe 
pământul primit sgsroaps î s dar dela S:atni 
Român, înainte de râsboi su le mss. Iar dacă 
*e simte careva neindreptăţit, sâ se plâagă fo
ruri lor competente, sau să seară desluşiri dela 
persoane, cari pria sfatul lor îl pot detractae> 
din adâncul greşelii. „Aveţi pe Moisi ai ps 
preoţi", ascu ' ta ţ i i pe aceia,iar nu vă pJâsgsţi 
la frunză şi la iarbă împotriva ţ l r i i oare v'a 
mântuit din robia ungurească, psntrucâ d« plân
gerile voastre nedrepte numai duşmanii noştri 
se pot bucura. 

Sunt de convingerea că acest Românaş, 
dacă şi-ar da puţin scama ar păţi-o întocmai 
ca tânărul uagur — după cum scrie un ziar 
din zilele trecute — eare dupăce s'a certat eu 
amanta sa, a tras ua io o de revolver asupra 
aassteia, iar apoi văzându-şi mireaea cu nasul 
(mpussat, înspâimâatat de groaza faptei comisî» 
a ţipat revolverul strigâad: Vai, Doamne, ce-am 
făcut şi fugind ia jendarmi şi-a mărturisit 
păcatul. 

S a m u l l T u r d e ş a n 
gref ier pensionat 

Foloasele cărţii 
înzestrat de Dumnezeu cu minte şi voinţă, 

în dorul lui de a-şi u ţura traiul, in sotsa lui 
de-a cunoaşte, omui a schimbat faţa pamâa-
tului. 

Prin ştiinţă ei a învins depărtările, bălţi 

zile, câad sluga la vreme da r*g«z, piesa dea-
ca*â ai zăbovea un seas-două, iar eâsd se în
torcea şi stăpânul îl întreba unde a fost, el 
răspundea atât: „Am fost şi eu într'un loo...K 

Oriee-ar mai fi făcut stâpânul, sluga nu mai 
voia s l spună altceva. Ci numai privea blajin. 

Aşa azi, aţa mâine, — până într'o zi, stă
pânul ridică glas de certară asupra slugsi. 

— „De se nu vrei s l spui unde U duci? 
Iar sluga tSsn şi iar privi bisjia. 
Furia stapânuiui crescu, şi din prieina t l -

ecriî ai din a privire». 
In altă zi, sluga iar piesă şi iar eu vru 

să spună nade a fost. 
Atunsi stăpânul, ne mai putâadu-si. stă

pâni mânia, îl lovi în obraz. 
O picătură de sânge pieură din naiul slu-

gai, care tăeea, ţinftad oohii In jos. 
Atunsi, cuprins de-o arzătoare curiozitate, 

stăpânul pâ&di pe slugă când plecă de-aoasă 
ei se luă după el. Merse unul, merse ei celă
lalt. Trecură o stradă, două... Stăpânul după o 
bucată de vreme, se opri mirat: sluga ia t rass 
tntr'o bissrieă. Stâpânul simţi atunei o arsură 
în palma care lovise şi o înfiorare în toată 
fiinţa. Un glas peste e r e el nu era stăpân, îi 
li z 'sa: „Du-te după slugi, să vezi ce face!" 
Plecă fără vos, ajunse ia treptele bisericei, 
ie ureă, — intră, — se descoperi.,. Ia biserică: 
răcoare, tăcere şi câţiva oamanii Ingenunchiaţi. 
Avu atunei o întrebare în faţa lui: „De când 
n'ai mai venit aici?". 

ţi lacuri nefolositoare le-a transformat în ogoare» 
roditoare acoperite cu holde aurii şi livezi ÎE 
floare. Prin câteva fire de sârmă ascaltă gla
suri dela mii de kilometri. A ajuns azi să stă* 
pâneassă văzduhurile, sburând ca paserile şi 
prin submarine străbate mările iu sdlEBuri 
ca peştii. 

Prin stliinţă sl biruia ceests, abătând a-
psle râurilor şi lacurilor printre ţarinile lipsite 
de ploaia. 

Prin ştiisţg, eare călăuzeşte munca şi o 
face mai uşoară, pământul dă însutit şi niei 
piatra seacă au rămâne eeroditoare. Azi ni-
mania nu mai poate oeoli darurile ştiinţei si 
ştiinţa numai prin carte şi şcoală se poate că
păta. Şsosla omului ÎE vârstă este cartea. 

Aisia cari au umblat prin ţ ir i le dia Apus 
spun lueruri minunate degpra acsîe ţări, des ; r e 
s s au fost în stare să fajă şi unde au ajuns 
oamenii acelor ţări dacă n'au ocolit cartea. 
Ori a- ştiinţă şi deei şi a pluglriei sumai din 
cărţi 85 ponte învSţa. Pe aiurea toţi ştiu ceti 
şi îs fiecare easfi esta o mieă bibliotecă al
cătuită din câteva clr ţ î , revit te şi gazete bone. 

Aosia eari au îKţeles valoarea cărţii şi 
au ştiut preţui foloasele cărţii sunt azi ds-
par ts şi c vremea ea şi soi si stăm alăturea 
de ei. 

Pentru a învăţa nu-i niciodată prea târziu, 
minunea tiparului s t înfăptuieşte Ia orice 
vârstă sub forma unei cărţ i sau gtzete bunr. 

In vicaţă eartea nu trebue osoli t l , săci 
ascute mintea, in greutăţi le vieţii iţi dă sfatul 
si mângâierea de lipsă şi-ţi înalţă sufletul spre 
Dumnezeu, 

într'o carte bună găseşt i ţâlcuit limpede 
cuvântul iui Dumnezeu şi sufletul ţi se poate 
iadulci de învăţăturile lui Dumnezeu. Cartea 
bană te învaţă să cunoşt i treeutul plin da î s -
vâţătnri bune pentru viitor. Plugarul din car t* 
poate învăţa cnm să-fi luexe mai b i a s pă
mântul şi eum să-si p re ţu iasc i produsele sale. 

Ir râsduri lc cărţ i lor şi gazetelor buac 
esto adevărata apă vi» ce fiu trebuie ocolită 
şi banul dat pe-o car te sau gazetă buBă nu 
trebaie socotit ban perdut, eâci car tea iţi ÎBX-
poiază cu procent. 

Cartea bună este o comoară de sfaturi 

Ruşinat, omul se opri, — şi oehiili găzar i 
pe sluga care, ia doi paşi de ei, se ruga ist 
genunchi. „Prin urmare, aici venea e)?|* îşi 
zise stăpânul... şi simţi a*pră arsura dia palmă. 
Rldisă mâaa să facă o s rusc . 

Ce linişte şi ce p s e s era fa biserica!.,.Şi, 
oare pot avsa ertare grsşa lc lor celor care su 
ştiu ce fac?... Avu atunci stâpânul îaa i i t e pr i 
virea blajină dia oshii slugei... iar privirea bla
jină ss prinse de c i ţ t e ochi mari — cars se 
R?ezară pe un eh'p plin de bunătate, - - care 
avea în jurul espului o cunună dumaeze-
aseă,,. Omul ridică oebii si avu atunci îm faţă 
icoana Mântuitorului dia dreapta altarului... 

De-atunsi, stflpânal a ştiut unde s s duse 
sluga lui cea bună. 

C u r c u b e u l p ă c i i . Săptămâna t r e c u ţ i 
s'a deschis la Roma o şcoa lă vestită. A fost 
de faţă şl Preafericitul Păr in te Papa Pin XI. In 
cuvântarea ţinută a amintit câtă seninătate este 
într'o şcoală şl ce nori n tg r i şi ameninţători 
sc ridică pe ceriul naţiunilor. Preafericitul 
Părinte a spus că priveşte totaşl cu încredere 
viitorul, meren aş teptând ca din mijlocul în-
tunerecnlul veacului pe care-1 trăim să se ri
dice luminos curcubenl binefăcător al păcii. 
Şl el se va ridica, deoarece nn se poate ca 
răul să învingă până la sfârşit binele. 
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Binecuvântarea bisericii unite 
din Almaşul mare 

Credincioşii greco-catolici, resfiraţi ar ia 
viile şi dealurile localităţii Alinatului Mare — 
ie la apusul jud. Alba şi'a vecinătatea Zlartnri, 
— regiune bogttă In filoaae de aur — dar cu 
oameni săraci, — au avat a trr ia zi de Crăsiua 
malta bucurie sufletească văzând împlinită o 
veche dorinţă a lor : ua altar de înehiaare 
uait, ridicat ta această comusă. 

Capela se află într'o sală dela colonia 
minieri „Albiai" — Almaiul Mare, mina Bu
navestire. Sala a fost destinaţi capelei prin 
bunăvoinţa familiei Albini, despre ale cărei 
gânduri şi fapte oreştiacsti am mai avut pri
lejul să scriem şi altă dată. 

Caeliuelils trassformării sălii şi ale aran
jării si aa fost suportate de societatea miaieră 
„Albiei*, la a cărei eondueere se vede că stă
pâneşte ua spirit eu adevărat după litera E-
vanghiliei. Padimeatul BOU, curăţenia exem
plară, mese, (a altarului şi a proscomediei), 
strană eaatoral l , tetrapod, sfeşnice, lumină e-
lectrisl (3 bieuri), încălzire îa timp de iarnă 
(fi alte amănunte, toate au fost suportate de 
această societate. 

Pentru pregătiri în vederea binecuvântării 
eapelei au mai contribuit şi alte suflete alese 
dintre cari amintim pe : dacie Ana ing. Pan, 
Laara Costea, Marioara Zurmaa, 16 â a Bucska, 
Mirioara Mari? ş. a. Actul deschiderii a nouri 
capele a fost săvârşit a treia zi de Crâeiaa, 
3c preotul adm. S. Olea dela Cib, ajutat mult 
şi eu folos de M. Oa. Dumitru Neda pro
fesor la Academia de teologie dia Blaj. După 
săvârşirea actului sfinţirii noului locaş, utre
nie şi liturghie solemni, s'au rostit predici de 
eei doi preoţi, pliae de învăţături sfinte, în
demnuri bane eonveţuirc frăţeaseă cu toate 
confesiunile şi naţiunile din Ioo. 

şi învăţături buae, Dar dupăcum cartea bună 
este o adevărată comoară pentru om, tot aşa 
şi eartea rea ests ua adevărat izvor d® vsnin 
e* omoară sufletul şi întunecă mintea, Msşte-
şugal tiparului este eftin şi nu tot ce se serie 
eite adevărat. Ura şi vrajba politicianistă, 
alăturea de cei ce dorsse învrăjbirea aoactră 
personală îşi răspândesc gândurile lor rele, 
adevărată otravă, pr ia cărţi şi gazete m se 
află pretutindsnea. Duşmanii lui Hristos şi ai 
crediaţei caută ca prin cărţi şi gazete ieftine 
sau aproape gratis s i - ş i aamcac învăţă tur i le 
lor, eari primriduiess erediaţa, str ieă datinile 
şi ladspărtează pe om de D&mmzm. 

Dia coatrfi efirţile bune, fia sub forma 
uaui calendar sau gazeta buae, serise dc cei 
eu dragoste de orediaţă şi aeam, suat adevă
rate râuri de lumia i şi adevărate leacuri 
sufleteşti. 

Pământul ţării ests bogat, au trebuie de-
eât ca mintea luminată de carte să ştie să des-
groape comorile aseuase, pintr'o munsă cins
ti ţ i şi ordonată. 

Azi trebuie să se ţină pas cu lumea. De-
sesea s i preţuim eartea şi s'o folosim, gân-
diadu-ac la proverbul care spune, că dacă: 
„ai «arte, ai par te" . 

Ion G r i o r a a n 

Doamaa Aaa Paa, a distribuit apoi da
rurile dela pomul de Crăeiun, ia valoare de 
paste 4000 Lei copilaşilor miaieri şi perso
nalului Societăţii, pe cât s'a pntut îadestuliad 
şi ps alţi copilaşi prezeaţi ai s iUai lor . 

Mai amfatim eă Societatea a împărţit 
gratuit, sute de cărţi din presa bună, intre 
care foarte multe „călătoria la iad cu Scrip
tura îa m â n i " — !n eontra pocăiţilor, că suat 
mulţi şi dc aeoştia. S'au împărţit apoi 60 de 
calendare: 20 dela Blaj, 20 dela B.xad şi 20 
ale Agrului — Oradsa, 

La ora 3 d. m. s'a sfârşit serbarea, tnde-
sărtftndu-se cei vreo 540 de participanţi la ale 
lor, liniştiţi, mulţumiţi şi Împăcaţi eu cele vă
zute şi auzit3. 

S'a îaoereat de uaii sfSmăaători de vrajbă 
să se păteze aurăţeaia acestui act sfâat. Au 
rămas iasă ci cu pata, atât îa suflet eât şi în 
faţa oamsniior. Au rămas aşa cum suat, cum 
la-a foit gâadul : hoţi de biserici, chiar dacă 
n'aa reuşit să fure. Căci au fost uaii eari au 
plăeuit să fdre, tocmai îa noaptea sfinţirii, o-
biectsle dia eapelă. N'au reuşit insă. Dumne
zeu va face abuaăseamă si fie dascoatri ţ t eei 
întinaţi eu o astfel de încercare. C o r e s p . 

Din Pănade 
Câţiva tineri dia comună, eu dragoste 

faţă de muzic i şi eu înţelegere fa ţ i de rostul 
ei, s'au pornit la drum să înfăptuiască ua g lnd 
bua: S I înfiinţeze o fanfară ta comună. U a 
astfel de gând se îaflptuefte cu bsa i . Ca să-i 
câştige, au apelat la locuitorii comunei, sari 
au răspuns, după putinţă şi după laţclcgare, 
anii cu mai mult alţii cu mai puţin. S'au strâns 
peatra aeest scop, in toamna, câteva zeci de 
felderi de cucuruz şi de grâu. 

Ceeaoe au primit îa seara ajuaului la 
eolindat, au vărsat tot ta aeest torni, aproape 
o mie de L*i. 

Ia 6 las . , seara, t iasrimea din comună a 
araajat o prodneţiuns teatrală, cu un frumos 
program, al cărui venit curat de pest* o mim 
de Lr i , a mărit suma menită fanfarei. 

Ia seara produeţiunii »'aa juoet d o u * 
piese: Dregostea pârdaiaica şi Cmel-Cinci. 
Dintre jucători s'a distins tânărul Iraian Ci-
pariu, ua vschiu tsstralist, care prin price
perea sa artistică a mulţumit şi înveselit pu
blicul la toate rolurile pe cari le-a ju*at. El 
e acela care a strâssg pe t iasri i cari au da gâsd 
să înfiinţeze fanfars, şi si e eoaducătorul lor. 

Intre piese s'au declamat poetule „Rlsu-
aetul", deal. ds tâaărul lacob Raţ si »Nu ts-ai 
prieeput", deal. de tânăra Faleria Orian, a-
mândoi aplaudaţi ds cei »?sri au venit să-i 
asculte. 

Dusă tinerii vor ' lucra peatru înfăptuirea 
gândului lor ca şi pâaă s®8ms au va trese 
mult şl vor avea fanfara lor. 

Către restanfieri 
î n c ă p â n d c u Nr . 4 a l g a z e t e i n o a 

s t r e v o m î n c a p e a s i s t a , r â n d p a r â n d , 
t r i m i t e r e a g a z e t e i , m a i î n t â i r a s t a n ţ l e -
r i i o r v e c h i ş l a p o i c e l o r m a l n o u i . In 
a c e e a ş v r e m e v o m î n c e p e a p u b l i c a 
n u m e l e a c e s t o r a ş l l a „ l i s ta n e a g r ă " , 
I a r ă p e u r m ă a u r z i p r o c e s î m p o t r i v a 
l o r , p e n t r u a n e p u t e a î n c a s a p r e t a n -
s l u n i l e . 

S o c o t i m c ă a m a ş t e p t a t c h i a r d e s 
tul ş l c ă ş i r ă b d a r e a n o a s t r ă t r e b u e 
s ă a l b ă u n c a p ă t . 

î m p o t r i v a a b o n a ţ i l o r d e r e a c r e 
d i n ţ ă , c a r i n u n e tr imi t p r e ţ u l a b o n a 
m e n t u l u i , o r i c â t l -am p r o v o c a , nu p u 
t e m p u r c e d e d e c â t în fe lul a c e s t a . 

P r e c u m e s fântul , a ş a a ş l t ă m â i a ! 

Şi-a mărturisit îapta după 11 ani 
S ă p t ă m â n a t r e c u t ă a fost pr ins la 

Gala ţ i un hoţ d e b u z u n a r e numit Dumi t ru 
Ispas . A fost dus la închisoare şi f i indcl 
i sprava nu era p r e a m a r e e r a a p r o a p e să 
fie p u s p e picior l iber , c a să se prez in te 
el însuşi la j u d e c a t ă a tunc i când îi va fi 
t e r m e n u l . 

S â m b ă t a t r e c u t ă a ceru t să fie 
dus în faţa p rocu ro ru lu i . Ţ inea mor ţ i ş , 
că a r e să- i spună ceva , n u m a i lui. Rugă
min t ea i-s 'a împlini t . A j u n s în faţa p ro 
curorului , cu glas stins a început să-i de 
s c o p e r e o faptă d e a sa , m o a r t e d e om 
săvârş i tă la d rumul m a r e a c u m sun t Î l 
ani . U n moldovean , vânză to r d e pet ro l , 
i-a ieşi t a tunci în d r u m . Dumi t ru I spas 
i-a ţ i nu t calea, 1-a lovit in creş te tu l capu
lui şi 1-a jefuit d e ban i . 

— N u mai p u t e a m t ră i , dle P r o c u r o r , 
— s p u n e a Ispas . O d u c e a m Intr 'un sbn> 
c ium ca peş te le p e usca t . Mi-se a ră ta 
n o a p t e a în vis făp tura mor tu lu i . U n e o r i 
m ă a m e n i n ţ a cu flăcările iadului, a l t e ori 
îmi s p u n e a p l ângând că i -am lăsat so ţ i a 
şi copii i orfani, fără nici u n sprijin, cerşf-
tor i l a uşile oameni lo r . S i m ţ e a m că mi-se 
r u p e in ima din p iepr , c â n d mâ t r ezeam 
a r d e a m d e p a r c ă a m ieşi t din cazanul 
sa t ane i . M 'am d e s c o p e r i t sâ-mi iau p e 
d e a p s a şi o d a t ă cu e a liniştea sufletului, 
d ac ' o i rnai fi vrednic d e e a . 

P r o c u r o r u l l-a ascu l t a t liniştit, la sfârşit 
a c h e m a t un gard ian şi l-a legat mai s t r âns 
p e uc iga ş . L - a s c h i m b a t apo i într'o t e m 
ni ţă m a i în tunecoasă unde-ş i a ş t e a p t ă o-
s â n d a p e n t r u fapta-i mişe lească . 

Târgurile săptămânii 
20—26 Ianuarie 

Dăm, conform datelor Direcţiunii zooteh
nice şi sanitare veterinare din Ministerul Agri
culturii şi Domeniilor, târgurile de animale ce 
se ţin In această săptămână. 

I. Târguri cu dată fixă: 
20. Ghimeş-Fâgat (Cluc).Telciu (Năsăud), Si-

clod (Odorhei), Berchez (Satu-Mare), O 
habiforgaci (Timiş-Torontal), Alma (Tr.-
Mică). 

21 . Ghlmeş-FJget (Ciuc), Telciu ( N l s l u d ) , 
Baia Mare (Satu-Mare), Băseştl (Sălaj), 
Crasna (Sălaj), Lozna (Someş) Alma (Tr.~ 

Mici) . 
Alud (Alba), Cozmeni (Ciuc), Telciu (Nă
săud), Fântânele (Odorhei), Satu-Mare 
(Seta Mare), Crasna (Sălaj), Sardac (Să
laj), Şlea-Odorhei (Someş), Simişna (So
meş), Crlţ (Tr.-Mare). 
Cozmeni (Ciuc), liva Mare (Nisăud), Sur-
duc (Sălaj), Satu-Mare (Satn-Mare), G ă -
t&la (Tirniş-Torontai). 
Râşnov (Braşov), Huedin (Cluj), I lvs-Mare 
(NSsâud), Dumbrăveni (Tr.-Mlcă). 
Ardeoani (Bacău), Sânmihaiul de Câmpie 
(Cluj), Hodoşa (Mureş) Berchez (Satu-
Mare), Dumbrăveni (Tr.-Mlcă), Micisasa 
(Tr. Mică), Secusfglu (Timiş-Torontal), 
Breţcu (Trel-Scaune). 
Sebeş (Alba), Sânmlhaiul de Câmpie (Cluj), 
Hodoşa (Mureş), Hidesga (Satu-Mare), 
Chlrpăr (Sibiu), MIcăeasa (Tr.-Mlcă). 
II. Târguri cu data variabilă (legate de 

vreo sărbătoare): 
Curtici (Arad), ultima sâmbătă şl dumi

necă din Ianuarie. 
Camăr (Sălaj), lan! din săptămâna ca 23 

Ianuarie. 
Baziaş, (Timiş-Torontal), vineri în a 3-* 

aptămână din Ianuarie. 

22 

23. 

24. 

25 

26. 
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S t a r e n e l ă m u r i t ă î n A b i s i n i a 
— Deocamdată plouă puternic pe întreg frontul — 

Cele trei coloane de abisinieni, fie
care de câte 20 de mii oameni, coman
date de Rasul Desta, s'au întâlnit ca tru-
ipeie generalului Graziani pe malul drept 
ai canalului Doria. Incăerarea a fost destul 
Se sângeroasă, italienii având un sprijin 
«tare în automobilele blindate. 

Tot atunci a fost cucerită localitatea 
Areri, după o luptă înverşunată, în care 
lagărul abisinian a iost nimicit de tot. Au 
fbst omorîţi — după cum spun italienii 
— 150 de abisinieni şi 5 italieni, pe lângă 
alţi 15 răniţi. Mai multă ispravă au făcut 
aeroplanele, sămănând mereu, din înălţimi, 
bombe ucigătoare. Ele au aruncat şi 
bombe cari aprind totul unde cad, precum 
|f gaze otrâvicioase. Acest lucru e oprit 
j& Negusul a făcut plânsoare la Geneva 
im această pricină. Aeroplanele italiene 
im mai îndrăznesc să se coboare prea 
aproape de pământ, deoarece prea multe 
aa fost doborîte. 

In săptămâna din urmă au început să 
ondă pe acolo ploi puternice. Plouă în-
ir'ina, de gândeşti că varsă cu găleata. 
Âbisinienii sunt voioşi, deoarece în curând 
vor culege a treia roadă a anului. Italienii 
la schimb sunt cam supăraţi căci maşina
ţ i e lor grele se împotmolesc în mlaştinile 
tfesfundate. 

Săptămâna trecută au fost aduşi Ia 
Adis-Abeba primii prizonieri italieni. Până 

Frământări politice în Ungaria 
Regentul Horty, conducătorul Unga

riei, fiind de mai multă vreme bolnav, are 
de gând să se retragă dela cârma ţării. 
Gândul său a fost prins de bărbaţii poli
tici ai ţării şi aceştia au început să se 
frământe. 

Frământarea provine din următorul 
«otiv. Generalul Goemboes, primministrul 
ţării, are gânduri de candidatură. Multora 
ie e teamă că la retragerea lui Horty el 
va rămânea singurul stăpân al ţării, cum 
s Hitier în Germania. Acest lucru ar pro
duce multora neplăcere şi de aceea luptă 
sa să nu se poată înfăptui. De aici, fră
mântări. 

Schimbări de vederi în 
Austria 

In anii din urmă Austria a fost fră
mântată de lupta celor două mari partide 
de dreapta şi de stânga, adecă de fas
cişti şi socialişti. 

Cei din urmă au fost înfrânţi. Tunu
rile, cari acum sunt doi ani s'au descăr
cat Ia plin, i-a sdrobit. învingători au 
rămas partizanii partidului de dreapta. Au 
&ost ajutaţi in lupta lor şi de Mussolini, 
«are se află în fruntea tot a unui astfel 
de partid. 

Italia însă e ocupată acum In între-

acum era obiceiul aşa. Prinţul care face 
prizonierii îi trimite pe moşiile sale, ală
turi de robi, să muncească'n glie. Acum 
legea s'a schimbat. Guvernul hotăreşte 
soarta prizonierilor. Ministrul de război a 
cerut să fie aduşi în Capitală şapte ofiţeri 
italieni, prizonieri, ca să ştiricească ceva 
dela ei. S'au luat âbisinienii după ei, cum 
se iau copiii după circuri. Niciodată n'au 
mai văzut asa ceva. 

Ultimele ştiri sosite vestesc că ploile 
cad neîncetat, din care pricină nu sunt 
lupte ci numai hărţueli mai mici. Aero
planele, cari făceau mare ispravă, nu mai 
pot face, deoarece norii sunt jos de tot. 
In regiunea Harrar plouă neîncetat de o 
săptămână. După cum umblă vremurile pe 
acolo, ploile de-acum vor ţinea trei săptă
mâni. 

Italia a trimis săptămâna trecută spre 
meleagurile africane un vapor-spital, cu 
opt sute de paturi, în cari vor fi înapoiaţi 
spre patrie răniţii cari nu mai pot lupta. 
Vaporul are şi un cinematograf, o tele
grafie fără fir şi bibliotecă. 

In 20 1. c. se va hotărî la Geneva să 
se ia măsuri noui împotriva Italiei sau nu î 
Intre aceste măsuri noui e vorba mai ales 
de oprirea ţărilor de a mai trimite petrol 
în Italia. 

gime în Abisinia, de unde nu se ştie dacă 
va ieşi cu faţa curată. Aşa că ea nu se 
mai poate ocupa de Austria, şi de cele
lalte prietinii ale ei din timpul păcii. 

Conducătorii de azi ai Austriei vă-
zânduse singuri au început să fie îngri
joraţi, gândindu-se că Germania urmă
reşte să-o alipească la ea. Au scos deci 
din închisori pe socialişti, le-au iertat pe
depsele, ca toţi austriecii, fără duşmănie 
politică, să fie uniţi în faţa vreunui 
pericol din afară. 

Iată cum poate un războiu, care se 
poartă pe meleaguri străine, să schimbe 
taţa lucrurilor în multe ţări din Europa. 

Schimbări mari în Rusia 
Toată lumsa ştie ci> în Rusia boîpvis i r î - su 

( detronat pe Dumnezeu, deekrând că au mai 

ţilor si se înţeleg eu ele). Interesant • e l cei 
mai buni muşterii ale acestora sunt tocmai 
conducltorii bolşevicilor. Un fost teolog este 
prezicător psatru funcţionari, o principesă de 
mai înainte pregăteşte cele mai minunate «su 
turi fermecătoare pentru îndrăgostiţi, i a r t un 
călugăr fugit dela mănăstire face slujbe, îm
preună cu o teatralistă, în cari se roagă către 
Scaraoschi. 

In ce priveşte divorţurile, s'a adus le
ge că nimeni nu mai are voie a sc căsători fi 
divorţa în una şi aceeaşi zi. Ofiţerul stării ci
vil* are voie să facă atenţi pe miri ea să-şi 
amâis căsătoria, întrucât sunt beţi. O căsătorie 
nu se poate despărţi decât numai după o con
vieţuire de cel puţin 24 ore . Aoeastă lege s'a 
adus, bagseama, şi din motivul assla că un mun
citor s'a câsStorit şi divorţat, în curs de 2 ani, 
cu 54 femsi. 

Pasă asuma elevii porunceau în şeoală, 
iară învăţătorii şi profesorii trebuiau să aseulte 
de ci. Pe când era dna Kalontai ministrul instruc
ţiunii, cam înainte cu 3—4 ani, dânsa a feli
citat pe o copilă care a devenit grea (in a l t i 
star») Ia 15 aai, fiind încă elevă. Ia schimb 
tat i i acelei copile a fost internat, fiiadeă a în-
drăzait să-şi sfădească copila. Iaecpând eu 
ziua de 1 Oetomvrie, elevii şi elevele sunt 
obiigiţi să umble în uniforme, cum umblau şt 
pe vremea ţarului, iară învăţătorii şi profesorii 
au voie să-i pedepsească pe elevii răi şi neas 
cultători . 

Tot în Rusia s'a întâmplat de curând un 
lucru interesant. Toate ziarele au adus ştirea, 
cu litere cât pumnul, că d. Stalin, conducăto
rul statului bolşevic, şi-a cercetat pe mamă-sa. 
Ei bine, ce lucru mare « acesta? In Rusia « 
mare, fiindcă bolşevicii au dat poruncă a s p r i 
ca copiii să nu-şi cinstească pariaţii; şi să a s 
culte numai de ei. Iată că, In sflrşit, s'au con
vins şi ei eâ în forma aceasta nu mai merge. 
De aceea şi-a cercetat di. Stalin, după 20 de 
ani, acum mai întâi pe mamă-sa şi de aceea s'a 
v iza t silit să şi poruncească să se publice «-
ceasta în toate z i s r tU roge«t i . 

Afadară, rând p* râ»d, bolşevicii îşi revin 
şi introduc vechile icgturi, recunoscând e i 
ceeace au fâcut p â n l acuma a foit rău şi prost . 

i exişt i . De xeeca au dărâmat bisericile, au d « -
fiiaţat mănăstirile, pe preot», pe episcopi şi 
călugări i-au întemniţat, tot asemenea şi ps 
credincioşii cari au îndrlzai t să meargă, fără 
permisiuse spscialé, In biserică. 

Cs ţi-e insă, că sufletului omenesc îi tre-
bue credinţă, şi dacă Eu»i dsi voi® să creadi 
in Dumnezeu, îţi face credinţe deşarte. Astiti 
sfiim eâ numai în Moscova s'au dssshis, de 
când stăpânesc bolşevicii, nu mai puţin dc 1342 
„laboratoare* = lucrătoare de r ie prezicăto
rilor şi aecromanţilor (fermecători sari spun 
că shiamă ds pe lumea esealaltă sufletele mor-

Pustiirile unui cutremur 
Pes te trei sute de morţi 

Joi, In 1. c. un cutremur puternic a 
sguduit pământul Columbiei, stat In A-
merica de sud. Au murit, în urma cutre
murului, peste 300 persoane. 

E de notat că dintre morţi două sute 
sunt dmtr'un singur sat. Acolo s'a produs 
cutremurul tocmai la miezul nopţii, când 
oamenii dormeau duşi, cu toţii. Şi nu s'au 
dărâmat locuinţele de cutremur, căci erau 
nişte case mici, de sat. S'a deslipit însă 
din muntele apropiat un bulgăr uriaş de 
piatră şi a pornit năvalnic ca un balaur. 

S'a oprit în vale, tocmai deasupra 
satului, pe care 1-a turtit cum ai turti o 
râmă sub greutatea călcâiului. Şi astăzi 
stă acolo, ca o matahală pustie In jurul 
căruia se învârt duhurile rele. 

Locuitorii au iost prinşi în somn şi 
omorîţi aproape toţi. Spune radio că e 
pe acolo o jale de nedescris. Copiii cari 
au scăpat rătăcesc pe câmpii desbrăcâţi, 
desnădăjduiţi, flămânzi, cerşind ajutorul 
străinilor. Autorităţile stau neputincioase 
şi privesc spre matahala nepoftită care nu 
vrea să se urnească din loc. 

Citiţi „UNIREA POPORULUI' 
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R Şa Regele nănaş Ia botez 
Soţia ţăranului Gheorghe Bularca 

din cătunul Podul Oltului de lângă Bra
şov, a născut acum câteva săptămâni 
al 16-lea oopil. Un băiat voinic, gră-
suliu, sănătos. 

Ţăranul şi-a privit feoiorul cu bu
curie, a chemat pe ceilalţi 15, aşezaţi 
în şir unul lângă altul, şi-i fugeau ochii 
înlăcrimaţi pe feţele lor rumene. S'a 
gândit, cu mândrie, la timpul când vor 
fi feciorii mari. Oăci din 16 copii 12 
sunt feciori. Un pluton întreg, pui de 
lei în armata împăratului şi sprijin sigur 
la bătrâneţele lor. A grăit apoi către 
muere: 

— Tu femeie! îmi stă 'n hire să 
trimet veste, dac'oi putea până la îm
păratul. Sa ştie eă din casa noastră se 
ridică, azi-mâne, un pluton întreg care-î 
va sluji cu credinţă în timp de pace 
şi-1 va apăra de urgia gloanţelor în 
timp de razboiu. 

Ş'a făcut-o ţăranul nostru. S'a dus 
la Braşov, a stat de vorbă cu domnii 
de-acolo şi aceia l-au îndrumat, l-au 
făcut scrisoare care a fost trimisă M. 
Sale Regelui, Ia Bucureşti. 

Maiestatea Sa a primit vestea cu 
bucurie şi a primit chiar să fie nănaş 
la botezul copilului. A trimes deci în
ştiinţare dlui colonel Ghergheî, coman
dantul Reg. 89 Inf. din Braşov, ca să-1 
reprezinte la botez. 

Fericiţi de marea cinste, părinţii 
celor 16 copii şi-au pus gospodăria în 
rând, aşteptând dumineoa trecută pe 
reprezentantul M. Sale Regelui, care a 
sosit înBoţit de reprezentantul Prefec
turii şi mai mulţi ofiţeri. In poarta casei 
s'a ridicat un arc de triumf împodobit 
cu verdeaţă şi culori naţionale. Pe pe
retele din fundul casei au aşezat un 
chip mare al Regelui. Când au întrat 
oaspeţii în casa, întreagă familia, pă
rinţi şi copii, au cântat „Trăiască Re
gele". Numai cel mai mic dormea lini
ştit în leagănul de lângă piciorul pa
tului. 

După slujba botezului, care a fost 
săvârşită da trei preoţi, s'a întins masă 
mare, la care s'au ţinut şi vorbiri, 
pentru M. Sa Regele şi pentru sănăta
tea noului născut. D. Colonel a scos 
apoi un plic pe care 1-a dat tatălui 
noului născut. Era din partea M. Sale 
Regelui cu zece mii de Lei şi o cru
ciuliţă de aur din partea regimentului 
pentru cel de-al 16-lea băiat, pentru 
cari ţăranul a mulţumit prea frumos. 

Noul născut, finul M. Sale Regelui, 
a primit în botez numele de Oarol Va-
sile. 

vernului. Câţiva partizani ai partidului dlor 
Goga şi Cuza, au făcut această ispravă. 

Oamenii legii însă au dat de ea la 
timp, au lăsat liberi pe cei prinşi, iar pe 
cei vinovaţi i-au arestat. După cum scrie 
o gazetă bucureşteană au fost băgaţi la 
răcoare peste 70 de inşi, asupra cărora 
s'au găsit revolvere şi pumnale. 

Ministerul a declarat că acum e li
nişte în întreg judeţul. 

In propagandă electorală 

Se vor face în curând alegeri parţiale 
în mai multe judeţe, unde au rămas libere 
câte un loc de deputat sau senator. In 
vederea alegerilor au pornit partizanii par
tidelor în propagandă. 

In jud. Suceava, unde de asemenea 
se vor face alegeri, se face o propagandă 
înfocată. Trei fruntaşi naţional-ţărânişti, 
dnii Sauciuc Sâveanu, M. Chelmegeanu şi 
deputat Lapedatu au fost prinşi şi închişi 
ca să nu mai poată face propagandă. E 
de notat că n'au fost închişi de oamenii gu-

Săptamâna religioasă 

începând cu numărul de faţă, vom da, 
îa fiecare număr, tot ce trebue să ştie creş
tinul adevărat despre zilele şi slujbele săptă
mânii. Şi anume, ce evanghelie şi apostol 
se citeşte, ce glas şl şîetiloă (luminătoare) 
se cântă şi ce sfinţi se sărbătoresc Io cursul 
săptămânii. 

Tipicul 
19 Ianuarie, Dumineca Leproşilor. Se 

cântă rândnfala duminecii glas VI. din Octoih, 
împreunată cu a sfinţilor zilei din Minei. La 
utrenie se citeşte evanghelia IX., la liturghie 
evanghelia XXIX. după Rusalii sau a XII. după 
Înălţarea sfintei Cruci, numită a leproşilor. Â-
postolul se citeşte al XXIX-Iea după Rusalii. 
Peste săptămână «e citesc apostolii săptă
mânii XXXII, după Rusalii şi evangheliile săp
tămânii XVI. după înălţarea sfintei Cruci. 

Vineri, 24 Ianuarie, sărbătoare naţională; 
„Unirea Ţărilor Române". La „Te Deum" se 
dă binecuvântarea, apoi ectenia mare, Ia ce
rerea pentru Rege se cântă „Trăiască Regele*, 
după csclamaţiune t roparui : „Mântueşte, 
Doamne, poporul tău". Apoi „Domnului 
să ne rugăm", iară preotul citeşte rugăciu
nile 1 , 11., şl III. dela Litie. Doxologia cea 
mare. „Domnului să ne rugăm* şi rugăciunea 
pentru rege, din Euhologlu. 

Sfinţi i 

19. Cuviosul Părinte Macarle Egipteanul 
şi Arsenie arhiepiscopul dela Cercira. 

20. Cav. Pâr. Eatimiu cel mare. 
21. Cuv. Păr. Maxim Mărturisitorul şi sf. 

martir Neofit. 
22. Sf. apostol Tiraotei şi cuv. martir 

Anastasie Persul. 
23. Sfinţitul martir Clemente din Ancira 

şi sf. martir Agatacgel. 
24. Cuv. Maica Xenl. 
25. Sf. Părinte Grigore Teologal, arhie

piscopul Constantinopolei. . 

M. S a R o g e l e l a B e l g r a d . Dumineca 
trecota, Af. 5 a Regele Carol II, însoţit de Ma
rele Voevod Minai, a plecat Ia Belgrad, capi
tala Serbiei , ca să facă o vizită M. Sale Re
ginei Măria a Jagoslaviel. A fost o vizită 
particulară, de familie. încă a doua zi s'a în
tors la Bucureşti. 

D e l a u n ce t i t or . D. Minai Ciorcoşel 
din com. Căiineştl jad. Satu Mare, un statornic 
cetitor al gazetei noastre, ne trimite odată cu 
plata abonamentului pe 1936, următoarele şirei 
„Prea Mult Stimate Domnule Directori Vă 
mulţumesc pentru munca ce-o depuneţi Ia 
foaie, pentru lumina ce săptămână de săptă
mână ne-o daţi. Vă doresc an nou fericit şi 

la mulţi anii Vechiului nostru cetitor, înţet«. 
gător al rostului mare al anei gazete, îi f a C C B ] 

aceeaşi urare, dorindu-I ca'n sănătate să ne 
cetească foaia până Ia adânci bătrâneţe, i g r 

ţarina sâ-i rodească, să poată trăi îa multa.» 
mire, dânsul şi familia, şi nouă să ne pesfg 
piăti abonamentul tot atât de regalat ca ş| 
până acum. 

î n t u n e c i m e d e l u n ă . Miercurea frecată 
la ora 8, s'a observat întunecimea de luai 
anunţată mal înainte de cei cari se ocupă < a 

mersul vremii. La Blaj s'a lăsat tocmai atusci 
o ceaţă deasă. Luna s'a văzut ca o stea mii 
luminoasă, cu razele resfrânte în apa ce fa. 
pânzea aerul. In anul acesta va mai îi o îa-
tunscime de lun i , în 4 Iulie. Aceasta prin 
părţile noastre an se va vedea. Io 19 laffs 
însă, se va vedea o întunecime de soare. 

Î n f i o r a s e p o m i ! . Timpul e căldaroi 
şl moaie îa întreaga ţara. In Banat şl pe ceagfa 
Mării Negre mai ales, e timp de primăvara. 
Ia jarul Lugojului salcâmii şi castanii au îi-
cepet să înmugurească. La Balcic, lângă mare, 
se vâd prin grădini flori ca primâvar?. Iuti'o 
grădinii a înflorit un pom, fn alta mai mulţi 
caişi. ZUeie'Bunt ca primăvara. Bătrânii cred 
că l ama va fi dulce şi nu vom avea ger. 

C â n d ţ i - s s a r a t ă P o f r a c h e L u p u 
îrs v i s . SamOata trecuta, atmineaţa pe câatf 
me/ge* spre sinagogă, a fost împuşcat ia Bu
cureşti d r . I . Nlemerower, şef-rablnul Evreiler 
din ţară. Cele două gloanţe l-au gdreufaii 
hainele şi l-au atins uşor aşa că vieaţa na-1 
e în primejdie. Ceice a tras se numeşte AUMI 
lonescu, de 29 de ani, şi se pare că na-i in 
toate minţile. El a declarat că i-a poruncit îa 
vis, odată Dumnezeu, şi altădată Petracae 
Lupu, ca să facă această faptă, „căci toată 
lumea trebue să se creştineze". Nebunul a-
cesta a mai făcut multe Isprăvi. Mai anii tre
cuţi, in miez de noapte, a tras clopotul «al 
marc dela Patriarhie care nu se trage decât 
când începe răsboîul. Până in 1931 a fost la 
un spital de nebuni, unde va fi dus poate şi 
acum. 

U n m i l i o n sie L e i p e n t r u o p a l m a r 
, O doctoriţa din laşi cu numele Lucia Borcea, 

a dat o palmă, înainte de Crăciun, altei doc
toriţe, numită Elvira Gârneaţă. Aceasta din 
urmă, de ruşine şi de supărare, a luat otrăvi 
şi a murit. Soţul ei a dat în judecată pe dna 
Borcea, care a şi fost ascultată săptămâna 
trecută. Judecătoria a condamnat-o Ia un mi
lion Lei despăgubiri, dintre cari trei sute de 
mii pentru bărbatul moartei iar câte trei sute 
cincizeci mii pentru cel doi copil orfani. Pe 
lângă aceea va trebui să mal facă o lună în-
ch'soare. Atât doctorul care a pârît cât şi ce»; 
condamnată au făcut apel. E da notat că soţul 
dnei Borcea a fost pe vremuri ministru, iar 
un frate de-al său e ministru şi acum. 

H a u p f m a n n r ă m â n © c o n d a m n a t , 
Curtea Iertam din America a judecat sâmbatt 
trecută cererea de iertare pe care a fâcaMJ 
Hauptmann, cel condamnat la moarte pentru{ 

răpirea copilului lui Lindberg. Curtea i-a res
pins cererea, aşa că pe calea legii el nu sa»1 

poate fi scăpat dela moarte. Scaunul electric 
stă gata, 31 aşteaptă. j 

'.i 1 
P e t r e c e r e c u b u c l u c . Doamne, d" 

de aceste câte nu se vor fi întâmplat în sfiB' 
tele Sărbători, că atunci satana, umblă răcniC1 

să încurce minţile ca să facă rele şi să păc*' 
tuească. Anumit parcă în sf. Sărbători, J t 

fac cele mai mari şi multe fapte rele. 0' 
praznicul Crăciunului, în Almăşelal de ffl'i' 
loc, la hotarul jud. Alba ca jud. Ho»"' 
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doară, o parte a feciorilor a făcut petrecere 
în casa locuitorlulnl Ion Pârva. Din ceva ne
plăceri, şeful postului de jandarmi din loc, na 
Ic-a încuviinţat această petrecere. Ei totaşi an 
fâcat-o! Iar când s'a dns platonicrnl-şef ca 
fsadarmii să-i oprească, feciorii au sărit la 
bătaie cu mal marii legii, şl fiind malţi, au 
ierarmat pe jandarmi şi l-au sdroblt ca ar
mele lor, bâte şl pari, încât aa rămas pe loc 
ca morţi. Acam jandarmii sunt în spital, h r 
capi! răscoalei la închisoare! Iată ce lucră 
satana, ca beţie şl oameni răii 

A m u r i t c o l o n e l u l D r o s s u . Marţi 
dimineaţa a mărit la Bucureşti, în vrâstă de 
li de ani, colonelul Drossu, înalt slujbaş la 
Palatul Regal. Moartea 1-a răpus pe neaştep
tate, sub forma unui atac de inimă, tocmai 
când vorbea la telefon. A fost un ofiţer cu 
s a l t e vrednicii, câştigate în tot timpul slujbei 
sale, mai ales însă In timpul răsboaielor din 
1913 şi 1916. Aaal trecut, ceva mai târziu de
cât acum, a fost la Blaj unde a reprezentat 
pc M. Sa Regele Carol II, Ia înmormântarea 
fostului Mitropolit Vaaile Saciu. Moartea ea 
neaşteptată, a mişcat multă lume. 

R o b i c a r i © l i b e r e a z ă r o b i i . La în
chisoarea Csrpentras din Franţa s'a dat de 
urma unei înşelătorii unice în felul el. De o 
vreme încoace s'a observat anume câ aproape 
zilnic fuge câte nn rob. Panânda-se ia pândă, 
an dat de veste că o seamă de robi an chei 
falşe foarte bane ca ajutorai cărora eliberează 
pe colegii lor din temniţă, bineînţeles pentru 
plată bună, el înşişi însă rămânând şl pe mai 
departe închişi, ca să poată câştiga cât mai 
malţi bani. 

A n u l N o u Ia P a l a t u l R e g a l d i n 
L o n d r a . La Cartea Regală englezi se ob
servă anamtte obiceiuri vechi, cari se ţin ca 
sfinţenie. Astfel, la unele petreceri, sunt chemaţi 
şl servitorii, cari în seara aceea sunt învred
niciţi sâ dansese cu Maiestăţile Lor. In ziua 
ds Anul Nou R ge 'e şi Regina fac o vizită la 
bacătârie, stâod de vorbă ca bucătarul şl lăo-
sladn-S priceperea în ale mâncării. Bucătarul 
i e acam e un moş bătrân, bucătar la curte 
i e multă vreme. Cea mai fericită zl a analul 
peatra el e cea de Aaal Nou, când stă de 
voibă ca acela pe cari îi serveşte ca credinţă 
ds malţi ani de zile. 

G e r m a r e î n S i b e r i a . Pe Ia noi în
floresc pomii, Iar din Siberia ne vine ştire de 
ger camplit. Măsurătorile au arătat nopţile 
trecute 62 de grade sab zero. La noi, în Ier
nile cele mai cumplite, scade măsurătoarea ia 
3 0 - 3 5 grade. 

D o u ă s a t ® s ' a u î n c ă e r a t p e n t r u 
p ă r a â n î . O veste din Turcia ne anunţă că 
locuitorii a două sate învecinate s'au în-
căcrat în mijlocul câmpalal, înarmaţi cu toi 
felul de unelte agricole. Pricina încăerării e 
a fâşie dc pământ, asupra căreia nu se pot 
înţelege. Pe locul încăerării au rămas trei 
morţi şi vreo zece răniţi pe moarte. De aici 
încolo ei se vor mulţumi cu patru coţi de 
pământ în marginea estului, dacă în timpul 
vieţii nu s'au mulţumit cu sănătatea, puterea 
braţelor şi pământul hărăzit de Dumnezeu să-1 
muncească. 

F u r t u n ă p u t e r n i c ă Tn G e r m a n i a . 
Câteva zile, la sfârşitul săptămânii acesteia, a 
bântuit o furtună puternică în întreaga Ger
manie. Turnul nnei biserici, înalt de 45 m. 6'a 
prăbuşit. Deasemenea turnul unei casărmi de 
pompieri înalt de 25 m. Vapoarele, pe cari 
fortuna le-a prins pe mare, luptă cu mari 
greutăţi. Snnt temeri că nnul s'a înecat. 

U n d e d u c n e î n ţ e l e g e r i l e d i n fami 
l i e . Un sas din Valea Lungă, pe nume Groll 
Mlhail, s'a aruncat săptămâna trecută înaintea 
trenului, pe linia ce dace la Blaj. Roatele tre
nului 1-an sdroblt şi l-au împrăştiat oasele 
trupului pe o distanţă destul de lângă. S'a 
stabilit că în familia Ini erau neînţelegeri ne
întrerupte. Cu două zile înainte de moarte a 
avut o ceartă înfocată cn nevasta. Şl neînţe
legerea, care nn duce niciodată la dram ban, 
pe el 1-a dus înaintea trenului. 

P o j a r ş ! s c a r f a t l n ă î n ţ a r ă . In mai 
multe părţi ale ţârii s'au descoperit, între 
copii, bolnavi de pojar şi scarlatlnă. In jad. 
Romanaţl (Oltenia) s'an închis şcolile din acest 
motiv. Doftorii aa băgat de seama că vinovaţi 
snnt în prima! rând părinţii, cari îşi ascund 
copiii şl nu-i aduc la doftor să-i cânte. Cât 
ce se ivesc semnele bolii, copilnl trebue dos 
Ia doftor, căci mai târzln se vindecă mal grea, 
şi apoi dela cei bolnav se îmbolnăvesc şl cel 
sănătoşi. 

S ' a s c u m p i t t u t u n u l . începând ca 
ziaa de 13 1. c. s'au scampit toate felurile de 
tutun şi ţigarete, unele ca 10% altele ca 15. 
Namai ţigaretele „piugar* aa rămas la acelaşi 
preţ. Pachetul de tatan, care se vindea cu 
5 Lei, acam se vinde cu 6. 

S e m n e l e v r e m i i . Doi copii bacareşteni 
de câte 13 ani fiecare, aa fost prinşi la Con
stanţa pe când încercau să se urce într'an 
vapor. Lnaţi ia întrebări ei au spas că aveaa 
de gând să ajungă în Abisinia, să lapte şi ei. 
Altă data copiii de seama for adormeau seara 
sab ocrotirea mamei, visând îageral păzitor a 
cărui rugăciune o rostiră în faţa iconiţei. Iar 
când ajungeau mart erau folositori lor şi nea
mului. Uade's părinţii cari sâ-şl crească creş
tineşte copiii? Na mai sun t? Semn rău. 

C â ţ i a d v o c a ţ i s u n t l a B u c u r e ş t i . 
După ultima numărătoare se găsesc în Capi
tala Ţârii două mii opt sate advocaţi defini
tivi şi două mii stagiari. Pe întreagă ţara se 
găseşte ia fiecare 1300 locuitori nn advocat, 
cari, mai ales în zilele de acum, na o dac 
prea bine. Ca toate acestea în fiecare an por
nesc spre şcolile înalte dela oraş tineri malţi, 
ca gânduri mari ca să sfârşească în situaţii 
mici. Ş:oaiâ malta în sat, c a s a s e ridice agri
cultura, asta va aduce mărirea. 

P r e ţ u l r ă s b o i u i u i d i n A b i s i n i a , 
pentru italieni, e de 550 milioane lire pe luni. 
Aşa declari nn gazetar american care a trecut 
prin Italia şi a stst de vorbă cu fruntaşi din 
jurai lui Massolinî. Unii dintre aceştia ss tem 
că vor fi siliţi itaiienii să arunce în brazda 
pământului ablilnian toate cruţările dc veacuri 
ale poporalul. Mai ales că de când s'au luat 
împotriva Italiei masările de cari am scris în 
nnmerii trecuţi al gazetei, toate mărfurile din 
ţară se vând cu preţ îndoit. Iar sfârşitul răz
boiului nu se ştie ce va adnce: învingere ori 
înfrângere. 

Dinţi d a s t i c l ă . Ua profesor norvegian 
a produs dinţi de sticlă. Dintre dinţii fabricaţi 
se spune că aceştia sunt cei mai apropiaţi de 
cei lăsaţi de Dumnezeu. Na sant de loc vătă
mători şl se îngrijesc destul de uşor. Cât vor 
fi de buni, mai bine să n'avcm lipsă de ei. 
Să-1 curăţim pe cel naturali, ca să rămână 
totdeauna bani. 

Iubiţi cetitori! 
Nu uitaţi să trimiteţi preţul 

abonamentului la foaie! 

Mersul vremii 
Cum a fost vremea pe la Blaj în 1935 

După însemnările făcute la Staţiunea Meteorologică 
din Grădina Botanică 

Iulie. Această lună încă e căldu
roasă. Ziua, pe la amiaz, căldura s'a 
ridicat în câteva zile până la 36 şi 37 
grade. Peste noapte căldura a fost, în
treagă luna, aproape aşa oa şi în Iunie. 
Mijlocia căldurei de peste zi a fost de 
26,7 grade, iar mijlocia căldurei de peste 
noapte a fost de 12,2 grade. 

Ploaie a oăzut ca şi în Mai, anume 
89 milimetri. A plouat 14 zile. In 2 
zile au fost şi fulgere şi tunete, iar 
într'o zi s'a văzut curcubeu. 

Ceaţă a fost în 4 zile, iar rouă a 
căzut în 15 nopţi. 

Vânt a bătut în 8 zile dela Apus 
şi dela Apus-Miază-Noapte. 

August. £ lună de vară frumoasă 
şi călduroasă. Are 21 zile senine cu 
soare strălucitor şi numai 10 zile în 
cari ceriul e acoperit de nori. Dintre 
acestea, numai în 9 zile a plouat şi în 
3 zile au fost şi fulgere şi tunete. 
Toată apa de ploaie, căzută în aceasta 
lună face 44 milimetri. 

Toate zilele din August au fost li
niştite. Vânt n'a bătut de Joo. 

Rouă a oăzut în 17 zile, iar în 7 
zile a fost ceaţă. 

păldura atât peste zi, cât şi peste 
noapte a fost destul de ridicată. Mai 
ales peste zi, în toate zilele senine, 
căldura s'a ridicat până la 30 şi 32 
grade. Oăldura mijlocie de peste noapte 
este întocmai ca şi în Iulie, iar căldura 
mijlocie de peste zi este de 26,4grade. 

Septemvrie. Oa şi în August, în 
Septemvrie încă a plouat în 6 zile. 
Ploaia a fost liniştită, fără tunete şi 
fulgere. Faţă de August însă cantitatea 
de apă căzută a fost mai puţină şi a-
nume numai 27,7 milimetri. 

Zile senine au fost tot 21 ca şi în 
August, iar cerul a fost acoperit de 
nori în 9 zile. 

In zilele senine, căldura de peste 
zi a fost destul de ridicată. In ziua de 
17 Septemvrie, pe la amiaz, căldura a 
atins chiar 31 grade. Peste noapte încă 
a fost bine. Pe la sfârşitul lunei numai, 
în câteva nopţi a scăzut căldura până 
la -f 1,5 şi + 2,5 grade. 

Bruma n'a căzut. Roua a fost în 
20 de dimineţi, iar ceaţă a fost în 
13 zile. 

Vânt a bătut în 6 zile, Celelalte 
zile au fost liniştite. 

Oăldura mijlocie de peste zi a fost 
puţin mai scăzută ca şi în August, a-
tingând totuşi 24,3 grade, iar căldura 
mijlooie de peste noapte a fost de 
7,8 grade. 

Octomvrie. E destul de călduros. 
Peste zi oăldura s'a ridicat până aproape 
la sfârşitul lunei tot peste 25 grade. 
In 7 Octomvrie căldura a atins 31,5 
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grade. Numai în ultimele trei zile ale 
lunei a scăzut pe la amiaz căldura 
până la 13 grade. Peste noapte, numai 
în ultimele două zile ale lunei s'a răcit 
până la — 2 grade, căzând în acestea 
2 nopţi şi brumă. 

Căldura mijlocie de peste zi, din 
întreagă luna a fost de 21,8 grade, iar 
oea de peste noapte a fost de 6,5 grade. 

Gerul a fost senin în 17 zile si 
noros a fost în 14 zile. A plouat în 9 
zile. Cea mai mare ploaie a fost în ¿ 8 
Ootomvrie. In 16 Oetomvrie,s'a auzit şi 
tunet şi tot atunoi s'a văzut şi curcubeu. 
Cantitatea de apă a fost de 60,1 mi
limetri. 

Rouă a oăzut în 16 dimineţi, iar 
oeaţa a fost în 12 zile. 

Vânt a fost numai în 2 zile, dela 
Apus. 

Noemvrie. B mai secetos. Zile se
nine sunt 16, iar în 14 zile cerul e a-
ooperit de nori. Totuşi ploaie a căzut 
numai în 3 zile, formându-se o grosime 
de apă de 12,9 milimetrii 

Zilele sunt liniştite. Bate vânt nu
mai în 3 zile. 

Frig mare nu e. Peste zi, la amiaz 
e destul de cald. Numai în zilele din 
urmă ale lunei s'a răcit, ajungând ră
ceala până la — 2 şi — 4 grade. Nop
ţile sunt răcoroase, aşa că în 21 nopţi 
cade brumă. Căldura mijlocie de peste 
ii a fost de 8,9 grade, iar răceala mij
locie de peste noapte ajunge până la 
— 2,9 grade. 

Ceaţă a fost în 20 de zile. 
Decemvrit. La început vremea e ca 

şi în Noemvrie. Pe la amiaz e destul 
de călduţ. Noaptea însă e rece. Frig j 
mai mare a fost numai după ce a ning, 
în 23 şi 24 Decemvrie, când, peste 
noapte frigul a fost de — 15 şi — 17 
grade. Căldura mijlocie de peste zi, din 
întreagă luna e de 1,4 grade, iar ră
ceala mijlocie de peste noapte e de — 
4,9 grade. 

Zile senine au fost 12. In celelalte 
zile, cerul a fost noros. In 5 zile a oăzut 
ploaie, iar în 2 zile a nins: în 17 De
cemvrie şi în 21 Decemvrie, câod ză
pada a atins grosimea de 17 cm. Pe j 
la sfârşitul lunei, ridicându-ge peste zi | 
căldura până la 5 şi 6 grade cea mei 
mare parte din zăpada s'a topit. Apa 
formată din ploaie şi zăpadă este de 
23,2 milimetri. 

Ceaţă a fost în 8 zile, iar în 9 zile 
a căzut şi brumă. 

Vânt a bătut în 3 zile, iar înti-'o 
zi a fost burniţă. 

Rezumare, la anul 1935 au fost 209 
zile senine, ou soare strălucitor, în 156 
zile cerul a fost acoperit de nori, în 27 
zile a nins şi 75 de zile a plouat. Gro
simea stratului de apă ce s'a format 
din zăpadă şi ploaia de peste întreg 
anul a fost de 58QJ milimetri, cu 85,6 mi
limetri mai mult ca şi în anul 1934 
şi cu 117,0 milimetri mai puţin ea şi 
în anul 1933. Pământul a fost acoperit 
t)u zăpadă în 56 zile. Grosimea cea mai 
mare a stratului de zăpadă a fost de 
17 om. Ceaţă a fost în 91 zile; rouă a 
oăzut în 107 zile. Brumă a oăzut în 
34 zile. Chiciură a fost în 2 zile. Cur-
oubeu s'a văzut în 2 zile. Tunete şi 
fulgere au fost 9 zile. Ziua cea mai 
nălduroasă a fost în 21 Iulie. Noaptea 

cea mai friguroasă a fost în 13 Fe
bruarie. Luna oea mai secetoasă a fost 
Noemvrie, cu 12,9 milimetri de apă. 
Celea mai multe zile senine au fost în 
Iunie. Celea mai multe zile noroase au 
fost în Ianuarie. Căldura mijlocie oea 
mai mare a anului a fost 15,5 grade, 
ier răceala mijlocie oea mai scăzută a 
anului a fost de 3,2 grade. 

Faţă de anul 1934 au fost cu 20 
zile senine mai mult; cu 17 zile a nins 
mai mult ai cu 18 zile a plouat mai 
mult. Pământul a fost acoperit cu ză
padă cu 13 zile mai mult. Ceaţă a fost 
mai mult cu 30 de zile, iar rouă mai 
puţin eu 3 zile Bruma a fost cu 8 zile 
mai mult, iar chiciură a fost cu 9 zile 
mai puţin. Vânt a bătut cu 19 zile mai 
mult. Căldura mijlocie a anului a fost j 
mai scăzută ou 9 zecimi dintr'un grad, 
iar răceala mijlocie a anului a fost mai 
scăzută cu 1,4 grade. 

Ion P o p u ' C â r n p e a n u 

Dlui Samoil Turdeşan, Alba Iulia. Am 
primit artico ui trimis. Gândurile sunt bune, însă 
aceste gânduri să Vă nizuiţi a le exprima cât 
se poate de clar, în propoziţii scurte, în cuvinte 
înţelese de toată lumea, nemeşteşugit, ca şi când 
aţi povesti unor copii mici Cu cât ie esprimaţi 
mai simpiu, cu atât mai bine. Nu scrieţi decât 
pe faţa primă a hârtiei şi lăsaţi şi ceva margine 
pentru corecturi. 

Oct. Balomir . Pentru Calendarul Agru-
lui adresaţi-Vă Agru-lui Eparhial Oradeaj Piaţa 
Unirii 3. 

Am primit câ te 75 Lei de la următor i i : Furda 
Lucreţia, Vasile Corpădean, Oprea Alexandru 1. V., loan 
Mureşan, loan Benţa, George Stoica, Biserica Prodăneşti, 
Joja Erdeş, Emil Ungurean, Gherman Dumitru, Of. pa
rohial Sânmărtinul de C , Valea lacob, Anicuţa Mesaroş, 
Stan loan. 

Câte 150 Lei. Alex. Pop, D. Ccrghizan, Of. pa
rohial Teiuş, Marica Pompeiu, Milin Persida, Sabou 
George, lonuş Şt. Bucioacă, Adam Giurgiman, Adam 
Dumea, Titu Domşia, Andrei Culic, Petru Steţiu. Pop 
llie. Susana Tătar, Iustin Pop, Pavel Nicolae, Parohia 
gr.-cat Rupea, Gh. Mârza, Pr. Gh. Medoia, loan Coz-
muţa, Pr. N. Paştiu. 

M. Hurghiş, Veturia Pop, Andraş loan, Văd Maria 
Bogdan, Paul Nediş, Simion Oltean, curat, bisericii P&u-
cişoara, Ioachim Maxim, Of. parohial Bistriţa, Nicolae 
Mateiu, loan Bozdoc, Pallade Patriciu, Stanciu GMgor, 
Of, parohial Căpuşul de C , Heinrich losif, Cismaş Ştefan, 
Muntean Traian. 

Câte 200 L e i : loanTurjan,Trăi!ă Crăciunel, Gupşe 
Simion, loan Cristea 1. Gh., George Jucuţ, Văd. Covrig 
Gheorghe, Muntean Ilarie. 

Al te s rime: E. Hopârtean 100; Octavian Nistor 
40; Ganga I. 38; Romul Cucer^an 154; Rusu Teodor 136; 
Cioloca loan 100; Gh. Fichios 76; Trifan Bogdan 147; 
Sabău Gheorghe 183; Calai Gheorghe 400; Botoş Simion 
180; Sabou Petru 220; Dr. St . Banfi 186; Baican Virgil 
150; loan Crăciun 1. Gh. 89; Curat, bisericii Bărdeşti 50; 
Dara as chin Jurjica 30; Murar Cornel 80; Aurel Modi 80; 
Soponar Dumitru HO; Brudan Teofil 100; Crainic Gheor
ghe 300; Popa Victor 160; Ana Pop 300; Of. parohial 
Caivaser 300. 

O p r e o t e a s ă vă 
trecută de 50 de ani, dar în putere d e 
plină, s'ar angaja bucuroasă ca conducă
toare a gospodăriei la un preot văduv 

ori la alt domn singuratec. 
adresa la Administraţia gazetei. 

Corpul P o r t ă r e i l o r Trib. Dumhr>S«@sţ| 
No. 304-1935 * 

Publicaţie d e l ic i ta ţ ie 
Subsemnatul -Şef Portărel prin ae«a»ţ t 

publică că în baza decizlunii No. O 2719—ig^ 
a judecătoriei de ocol Dumbrăveni în favorul re
clamantului MUIIer Mihail repr. prin advocaţii 
Dr. Ilarie Holom din Dumbrăveni pentru lac ta t , 
rea creanţei de 9689 Lei — bani şi ase . s e t . 
xează termen de licitaţie pe ziua 1 (ona) p t„ 
bruarie 1936 oreie 3 p. fn. la faţa locuia! 
comuna Ţicmandru No. 100 unde se V O r 

vinde prin licitaţiune publică judiciari 1 vaci 
2 porci, 1 car, şi altele în valoare d«-15 800 L»f! 

In csz de nevoie şl sub prejul de estimart. 
Dumbrăveni, la 10 Ianuarie 1936. 

(357) 1 — 1 FLEFLEA Şef portărel 

C o r p u l Portăreilor T r i b . D u m b r ă v e n i 

253—1935. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Şef Portărei pîin cecasta 

publică că îu baza deeziunil No. Q. 2713—1931 
a judecătoriei de ocol Dumbrăveni la favorul 
reclamantului Banca Română S. A. Dumbră
veni repr. prin advocatul Dr. Ilarie Holom dls 
Dumbrăveni .pentru Încasarea creanţei de — 
Lei — bani şi ace. se fixează termen de lici
taţie pe ziua 3 (trei) Februarie 1936 orele 8 
p. m. la faţa locului în comuna Hundorf No. 
c. 252 unde se vor vinde prin iicitaţiune pa-
bllcâ judiciară 2 cară, 2 porci, 1 viţel, 1 vaci 
şi aitele în valoare de 8100 Lei. 

In csz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 11 Ianuarie 1936. 

(356) 1 - 1 FLEELA Şef port&rc* 

c a z i e : 

w De vânzare o M O A R Ă ŢĂ
RĂNEASCA m o t o r de benzină, 2 
pietri, în bună s tare . 

Informaţii i a 5. Vălsan» 
o p i d u n e i u i n a s u s , of. Getatea n@ 

Baits T. mica. 
(355) 1—2 T i m b r e psntru răspsitss 

Tablou 
d e s p r e m e r s u l t r e n u r i l o r , vaia&ii û&lm 

10 I a n u a r i e 1 9 3 6 . 

Felu! şi Nr. 
t r e n u l u i 

Sosire Oprire 

Accelerat 402 0 0 9 1 
Personal 3038 0.16 3 
Or. lux. B. P. 

0.16 
— 

Personal 3039 217 3 
Rap. Dacia 21 3 14 1 

» » 22 3.30 2 
Personal 3042 5 0 2 4 
Accelerat 303 5.05 3 
Personal 3055 _ 
Accelerat 401 6.30 1 
Or. lux. P. B. — — 
Personal 3056 8 50 — 
Accelarat 201 9 24 1 
Personal 30J6 10.26 4 
Rap Ardeal 32 11 30 1 
Personal 3035 12 38 2 
Accelerat 302 15 09 2 

» 301 16 26 2 
Personal 3040 17.22 3 

3041 17.37 3 
> 3059 — 
» 3060 20 30 

Rap. Ardeal 31 ¿0 46 1 
Accelerat 202 21 29 1 
Personal 3037 2203 3 
Accelerat 304 23.02 3 

: Plec. D e unde 
până unde 

0.10 Sigh. M.-Buc. 
0 49 Oradea-Buc. 
1.41 Buc.-Paris* ' 
2 20 Buc-Oradea 
3. i5 Buc.-Deceb. 
3 32 Deceb.-Buc. 
506 Teiuş-Sighiţ. 
5.08 Buc.-Cluj 
5 35 Blaj-Praid 
6.31 Buc-Sighet 
7.06 Pari s-Buc. •* 

_. Praid-Blaj 
925 Buc.-Deceb. 

1030 Oradea-Buc. 
11.31 Oradea- Buc. 
12.40 Buc. -Oradea 
1511 Oradea - Buc. 
16.28 B u c - Oradea 
17.25 Cluj-Buc. 
17 40 Sighiş.-Teius 
17.55 Blaj-Praid 
— Praid-Blaj 

20.47 Buc-Oradea 
2130 Deceb.-Buc. 
22 06 B u c - Oradea ; 
23.05 Cluj-Buc. 

Tipogratia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 

* pleacă din Bucureşti lunia, miercuria şi vinerea. 
** soseşte la Bucureşti lunia, joia şi sâmbăta. Nio 

unul din aceste două trenuri nu opreşte la Blaj. 


